







### ▲新拍案

每当冬季来临,很多候鸟便开始迁徙,寻 找温暖的地方度过寒冬。因为路途漫长,在迁 徙的过程中,它们往往要飞越千山万水,克服 重重困难,并在多个适宜地区中途休憩。对于 鸟儿们来说,旅途的劳累或许并不可怕,可怕 的是人类专为它们支开的大网。

据媒体报道,2024年11月21日,北京森 林公安机关接到群众举报称,有人在北京市 海淀区打鹰洼附近架网捕鸟。打鹰洼附近区 域是候鸟迁徙的重要通道,每年冬季,南下候 鸟经过北京时,都会在这里驻留、觅食、补给, 其中不乏煤山雀等国家保护的野生动物。于 是,一些所谓的"爱鸟"人便在这里设下天罗 地网,希望这些鸟儿成为自己的笼中物。

森林公安民警接到报警后,立即前往现 场查看,发现有人在这里架设了一张长6 米、高6米的粘网,上面已经有16只野生鸟 被困,但现场没有发现捕鸟人员。因为架网 地点偏僻,没有监控,这给民警破案带来了 困难

为了尽快找到非法架网人员, 民警调取 了大量的沿山监控视频, 最终发现一名可疑 男子曾背着包、拿着架杆进了山, 不久后空 手返回。民警根据其驾驶的车辆信息,很快 锁定了犯罪嫌疑人丁某。2024年11月29 日,50多岁的丁某被公安机关抓获归案。

丁某交代,自己喜欢玩鸟,也经常在社交 平台上发布玩鸟的视频。这次进山架网,就是 想捕获一些鸟儿回来赏玩。目前,丁某已被警 方以涉嫌非法狩猎罪采取刑事强制措施。

据北京警方披露,2024年9月至11 月,全市共破获涉野生鸟类案件36起,49 人被采取刑事强制措施。可见, 非法捕鸟现 象非常严重, 爱鸟护鸟还没成为所有人的自 觉行动

或许有人不理解,为何捕了几只鸟就要 被追究刑事责任。事实上,鸟类在生态系统中 扮演着重要角色,它们帮助控制害虫、传播种 子,并参与食物链的多个环节,维持生态

鸟是人类的朋友,它们有灵性,也是鲜活 的生命。有了它们的陪伴,我们的生活才能多 姿多彩,地球生命系统才能更加完善和健康, 值得我们好好珍惜。如果个别人为了一己私 利肆意捕鸟,最终破坏了生态

平衡,就可能带来一系列连锁 反应,最终遭殃的还是人类 自己

从这个角度来说,保护鸟 类,其实就是保护人类自己。 (本期坐堂 张士海)



#### 由一场网络"艳遇"牵出的敲诈勒索案主犯已归案,是否还有其他犯罪嫌疑人?经检察机关 引导侦查,一个成员固定、职责分工明确的涉网络恶势力犯罪集团浮出水面-

# 藏在屏幕背后的"她"到底是谁

□本报见习记者 刘萍 记者 丁靓

"哥哥,加好友裸聊吗?"深夜, 一个美女网友发出热情邀约。看 似偶然的网络"艳遇",却让在校大 学生张某刚陷入了无休止的恐吓

盘踞境外的恶势力犯罪集团

相似的话术、固定的套路,也 在全国20余个省份悄然上演…… 幕后操纵者诱导被害人裸聊后,便 以曝光其"丑事"为要挟实施敲诈 勒索。为了保住所谓的颜面,大多 数被害人都选择了"花钱消灾",甚 至为此背上巨额债务。

### 一场"艳遇"引发的敲诈勒索案

"我被敲诈了!"2020年3月3日 一早,张某刚冲进派出所报案。前一日 深夜,他在某社交软件上与一位"美 女"相谈甚欢。"美女"告诉张某刚,只 要扫个二维码,就可以进行视频裸聊。 被挑逗冲昏了头的他扫码下载了一个 应用程序,两人开始"坦诚相见"。

然而,没聊几分钟,对方突然挂 断视频电话。紧接着,张某刚收到了自 己的裸聊视频及手机通讯录截图。"打 钱!否则就把你的裸聊视频曝光给你 通讯录里的所有人!"一个陌生男子的 威胁语音,让张某刚一时之间恐慌不 已,于是他按照要求给对方账户转账 7000元。

公安机关调查涉案资金流向,追

公某归案后,认罪态度并不积

极。他心存侥幸,刻意编造一些不存

在的人或事,干扰办案。涡阳县检察

院第一时间组建办案组,借助侦查

监督与协作配合办公室依法适时介

察官张理想开展了多轮资金穿透、

梳理关系脉络,尽最大可能概括案

件全貌。在检察机关的引导侦查下,

公安机关找到关键证据让公某编造

的口供不攻自破,公某最终如实交

代了自己的罪行。一个组织架构清

晰、成员固定、职责分工明确的涉网

之后靠从事电信网络诈骗起家。

2020年2月至10月,他与何某出资

在缅甸组建"色播"裸聊敲诈勒索公

司,通过高薪引诱、以朋带友的方式,

将20余人偷渡至缅甸,逐渐形成以

公某和何某为首要分子、以孙某等人

为骨干成员、以姚某等人为一般成员

的恶势力犯罪集团,共同实施裸聊敲

诈勒索犯罪活动,同时以收缴身份

证、雇用缅甸武装人员看管大门等方

裸聊敲诈带来的影响有多恶

劣?记者了解到,该案被害人多为在

校大学生、公职人员、企事业单位员

工等,有的被害人被恐吓后整日惶恐

追踪银行流水的建议后,公安机关一

共找到了95名被害人,涉案金额也从

最初的26万余元增加至259万余元。

很多人直到案发都不知道屏幕对面

的裸聊对象只是虚假视频而已,并非

真有其人。主犯已归案,但网络背后藏

思路——先调取可疑出境记录,由此

确认涉案犯罪嫌疑人身份。办案组提

出围绕恶势力犯罪集团的认定标准

查找固定证据、全面排查漏捕漏诉犯

办案组展开了讨论,确定了办案

着的其他犯罪嫌疑人,都是谁呢?

遍布国内20余个省份的被害人,

2018年4月,公某偷渡至缅甸,

络恶势力犯罪集团随之浮出水面。

面对公某真伪难辨的供述,检

入,引导公安机关侦查。

踪到犯罪嫌疑人房某泉。房某泉到案 后却表示自己对裸聊一事并不知情: "有人找到我,说他正在做网络赌博, 想要一个帮他收钱、转账的账户,每笔 钱可以抽3%的手续费,我就答应了。 公安机关经侦查,于2021年初以房某 泉涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪向安徽 省涡阳县检察院移送审查起诉。

"既然每天都在短时间内有大量 散钱汇入房某泉的账户中,被敲诈勒 索的明显不止一个人。"涡阳县检察院 普通犯罪检察部副主任蔡毅军经审查 认为,这起案件的背后,或许存在一个 有组织、有预谋的犯罪集团,房某泉的 资金流向公某名下的账户,这可能就 是突破点。

式限制成员的人身自由。

"偷渡一个人需要花费三四千

"这个犯罪集团组织特征非常

元,犯罪集团先行垫付,再让他们干

活抵债。"涡阳县公安局刑事侦查大

队四级警长李一立向记者介绍说。

明显,内部采用公司化运营模式。

张理想与同事们共同剖析犯罪集团

内部层级,发现其已形成了一条"吸

粉引流-组织他人偷越国(边)境-

敲诈勒索一诈骗一洗钱"的完整犯

称为"金主")、组长、业务员三个层

级。老板会提供话术模板、组织他人

偷越国(边)境、安排"码商""卡商"将

犯罪所得进行多级转账、取现等;组

长负责管理并拉拢业务员,其带领的

小组以"2128"等名称为代号,组与组

之间可以互相帮忙、共同赚取"业

绩";大多数业务员使用虚拟账号伪

装身份,寻找目标,再利用虚假的裸

聊视频诱导被害人裸聊,并进行敲诈

勒索。得手后,犯罪集团会派出专门

负责恐吓的"枪手",以"删除费""管

理费"等名义,进行多番敲诈勒索。

罪嫌疑人线索等50余条侦查建议,

参与犯罪集团的时间、具体作用、

此后,办案组根据涉案人员

引导公安机关追捕、追诉30余人。

在这个犯罪集团中,有老板(又

罪产业链。

基于这些疑点,涡阳县检察院向 公安机关制发继续侦查提纲,明确深 挖上游犯罪线索,寻找隐藏在幕后的

然而,经过多次侦查,国内已无法 找到公某的任何踪迹。在这种情况下, 检察机关经审查于2021年3月以涉嫌 掩饰、隐瞒犯罪所得罪对房某泉提起 公诉。5月,涡阳县法院判处房某泉有 期徒刑六个月,并处罚金5000元。

面对猖獗一时的跨境实施敲诈 勒索、电信网络诈骗的犯罪活动,检察 机关与公安机关一直密切关注着公某 的动向。直至2023年1月10日,公安 机关终于在福建泉州将从境外回来的 公某抓捕归案。



### 做好案件查办"后半篇文章"



案结事未了。针对该案暴 露出的公民个人信息泄露、金 融风险、反诈宣传不到位等问 题,涡阳县检察院坚持以案促 治,做好案件办理的"后半篇文 章",依法向辖区内的银行、运 营商等5家单位制发社会治理 检察建议,建议完善信息安全 机制以及风险预警信息共享平 台等,合力保障人民群众的"钱 袋子"安全。

中国移动安徽有限公司涡 阳县分公司总经理齐小兵告诉 记者,收到检察建议后,他们立 即聚焦信息安全监管,着手梳 理、查找日常工作中的薄弱环 节,并借助中国移动大数据监 控平台,对异常外呼号码和不 良信用用户人网等进行全方位 的预警和及时关停。2024年全 年共关停异常号码1.1万余个。

"牢牢守住案件质量这条

司法办案的生命线。"近日,涡 阳县检察院党组书记、检察长 张帆在接受记者采访时表示, 要始终将"高质效办好每一个 案件"作为新时代新征程检察 履职办案的基本价值追求,并 把此理念深植于履职办案的全 过程、各环节。要在实体上确 保实现公平正义,在程序上让 公平正义更好更快实现,在效 果上让人民群众可感受、能感 受、感受到公平正义,做到检察 办案质量、效率、效果有机统一 于公平正义。

如今,95名被害人都已经 开启了新的生活。法治的阳 光,驱散了他们被骗时的无助 彷徨,给他们带来了勇敢面对 生活的底气与希望。"只愿天下 无诈,平安万家。"为了实现这 一终极目标,检察机关将义无 反顾,继续前行。



继续侦查提纲,继续深挖上游犯罪线索。 图②:2023年9月14日,办案团队正在讨论案件。

图③:庭审现场。

诉,裁定驳回姚某上诉,维持原判。 2024年2月至10月,该院以涉

嫌敲诈勒索罪、偷越国(边)境罪、诈 骗罪将赖某、李某等人提起公诉。 2024年4月至12月,法院经审理判 处赖某、李某等人有期徒刑四年八个 月至六年,各并处罚金。后李某提出

上诉,案件正在进一步审理中。 庭审宣判的那一刻,张理想感 慨良多。作为一名办理过多起电信 网络诈骗案的检察官,他见过诸多 实施诈骗致人倾家荡产的罪犯,被 绳之以法是他们的最终结局。但他 也见过不少被诈骗分子蛊惑的年轻 人,原本光明灿烂的人生因为误人 歧途而有了污点,让人痛惜。为此, 张理想希望能够做得更多一些。



#### 不安,严重影响了日常生活、工作;有 个人获利等情况,制作犯罪集团 的被害人为此陷入网贷漩涡,从此背 涉案人员结构图和涉案资金表 等,并根据各犯罪嫌疑人的具体

负高额债务;甚至有一名被害人前后 被敲诈29次,共计约30万元。 犯罪事实、情节以及人身危险性、 由于涉及隐私,绝大多数被害人 主观恶性、认罪悔罪态度等因素综 合考量,决定分层、分批处理。 在被侵害后不敢报警,也不愿配合警 方调查,公安机关最初只找到9名被害 2023年9月27日、10月16日, 人。在办案组提出利用电子数据反向

被害人遍布20余个省份

涡阳县检察院分别以涉嫌敲诈勒 索罪、组织他人偷越国(边)境罪、 诈骗罪、偷越国(边)境罪将公某等 25 名犯罪嫌疑人向法院提起公 诉。2023年11月30日和12月14 日,经开庭审理,涡阳县法院一审 判处被告人公某等25人有期徒刑 十七年六个月至二年六个月,并处 罚金共计118.6万元,违法所得予 以追缴。2023年12月27日,公某、 姚某等5人提出上诉,后在亳州市 中级法院审理过程中,公某等4人 申请撤回上诉。2024年3月,二审

法院裁定准许公某等4人撤回上

## 案发现场搜出2500余部手机

河南禹州:办理一起"网络水军"非法经营案

#### □本报通讯员 蔡艺婷 吴迪

"直播+电商"的购物模式改变 了人们的消费行为与观念,主播声嘶 力竭的带货话术,直播间眼花缭乱的 优惠折扣,评论区如潮涌至的人气流 量……共同营造了浓厚的抢货氛围, 让人忍不住想买上几件商品。然而没 想到的是,个别直播间成千上万的观 看人数背后却暗藏猫腻。

近日,河南省禹州市检察院办理了 一起为直播间提供虚假人气、互动流量 业务的非法经营案件。直播间的疯狂流 量从何而来?"网络水军"如何营造直播 间虚假繁荣的假象?随着对案件的深入

办理,事实真相逐渐浮出水面。 2022年3月,马某通过网络了解 "网络水军"业务后,先后购置了2500 余部手机和大量物联网手机卡,并注 册某直播平台账号,在家中搭建"水 军工作室",按照每个账号每小时 0.2元至0.3元不等的价格收取费用, 为商家直播间引流占榜,造成其直播

间热度高的假象。 随着接单量日渐增多,马某开始 雇用亲戚、同学充当"水手",负责在 直播间刷人气、点关注等工作,并将 部分"水军"订单外包给他人,从中抽

2023年1月,公安机关在禹州市 某民房内抓获马某等人,现场查获作 案手机2500余部、作案电脑2台及大 量物联网手机卡。2024年4月,公安 机关将马某、黄某等5人移送至禹州 市检察院审查起诉。

由于该案属新型网络犯罪,证据 采信难度大,案件定性存在分歧,在案 件侦查阶段,禹州市检察院依法派员 介入,对案件相关事实、证据进行同步 审查,引导公安机关固定、提取犯罪嫌 疑人聊天记录、转账凭证等电子证据, 确保侦查取证的合法性、规范性。

审阅案卷时,检察官发现,公安 机关在案发现场还搜查到一本仅有 一个月记录的账本,详细记录着近一 个月的接单数量、金额等。为什么仅 有一个月的记录?"每个月结账后,我 会第一时间撕毁账本。"面对讯问,犯 罪嫌疑人供述称之前的账本在结账 后均已被他撕毁。

为此,承办检察官引导侦查人员 调取银行交易记录,并通过犯罪嫌疑 人供述、账本等证据相互印证,组织 司法会计鉴定,厘清非法经营金额。 经核实,马某等人共计注册某直播平 台账号2500余个,收取直播间商家 任务金额高达390余万元。

"该案争议的焦点在于马某等人 的犯罪行为究竟是构成虚假广告罪 还是非法经营罪。"承办检察官介绍, 根据相关规定,马某等人以营利为目 的,有偿提供虚假网络流量,扰乱市 场秩序,应当认定为非法经营罪。

2024年8月30日,一审法院采纳 了检察机关意见,以非法经营罪判处 马某等5人有期徒刑一年零六个月 至五年零六个月,各并处罚金。马某 等人不服一审判决,提出上诉。12月 6日,许昌市中级法院依法裁定,驳 回上诉,维持原判。